

鄉錨入獄



## 赤條條受檢 獨居房伺候

# 扁囚室活動 24小時被監視

**【本報訊】**綜合台灣媒體報道：陳水扁遭聲押獲准，從踏入台北看守所起，他要面臨一連串尷尬的問題，但其中最難堪的情況，莫過於須全身脫光、半蹲、自行翻動下體，以及撐開肛門接受檢查，之後，則要被關進24小時都有監視錄影的禁見房，連上廁所的樣子，都會清清楚楚地被拍到。

為了防範有任何變數，影響司法偵辦，特偵組主任陳雲南11日下午會親自致電板橋地檢署，提醒要提防可能發生的群衆事件。警方也出動大批警力，12日清晨已有2000名警員嚴陣以待，以水馬封路，範圍以看守所為中心，向外擴張300公尺。

陳水扁12日上午8時29分羈押入所，根據副所長李大竹表示，陳水扁進入看守所時神情疲累，情緒還算平穩，要求住獨居房，為尊重其意願，所方目前配置陳水扁為一人獨居房。據知，台北看守所在月前曾以定期維修為名，粉刷看守所忠三舍47間房舍，連木製地板、木床也全面檢查，並進行更新，外界推測，這是為了收押阿扁的準備動作。

### 邱毅：勿給扁特殊待遇

李大竹接受當地媒體電話訪問時表示，陳水扁入所時按照一般程序全身脫光，進行一般健康檢查程序。換言之，全身赤裸，並彎腰受檢肛門有無夾帶不法物品的程序，陳水扁一項都沒有逃過。

曾經坐過牢的立委邱毅則要求台北看守所，萬萬不可給陳水扁特殊待遇，他表示，希望看守所用對待一般犯人的方式來對待陳水扁，不要給陳水扁任何特權與禮遇，「至少要跟我當時一樣，一樣要脫光衣服、脫光褲子，一樣要彎腰檢查。」

所方已透露，即使陳水扁具有「前總統」身份，還是會按照規定，一切依程序辦理，入所的檢身過程，絕不會有特殊禮遇。而根據看守所收容犯人流程，遭羈押的被告入所報到後，身上所有的物品，包括：皮夾、皮帶、鞋襪、衣物等，都要辦理保管登記，身上只穿內衣褲。

台北看守所也指出，陳水扁在羈押期間相關戒護安全由台北看守所負責，將加強警力維護其人身安全。

可能受到陳水扁11日在台北地院開羈押庭時，抱怨被打要求驗傷的影響，台北看守所特別指出，若有戒護就醫事情，病房內由台北看守所負責，病房外由警方及特勤人員戒護。

### 「國安局」將派員駐守

管理員會帶被告到有屏風阻隔的空間，讓他脫掉內衣褲，先由管理員目視觀察身體是否有外傷，接着會翻動頭髮、耳朵，並要求張開嘴巴，以檢視被告是否有夾帶物品，然後被告要自行翻動下體，並彎腰半蹲張臂，同時咳嗽兩聲，藉以檢查被告是否有利用肛門夾帶違禁品入所，此外，還要量血壓、體溫。

完成檢身程序後，所方發放看守所的上衣、短褲與藍白拖鞋給被告，並給予專屬編號，將他關進24小時都有監視錄影，約兩坪（6.6平方公尺）大的禁見房。屆時，陳水扁在裡面的生活，無論是洗澡、上廁所等動作，監視器都可以錄得一清二楚。至於維安的部分，所方已經與「國安局」達成共識，即在戒護區內，由看守所的管理員負責，戒護區外則交給四位「國安局」人員，「國安局」並將派員駐守在看守所的頂樓。



台灣所有報紙12日都在頭版重要位置刊登陳水扁被聲押的消息及相關新聞報道（中新社）

## 扁入獄隨扁剩一人

**【本報訊】**中通社台北十二日消息：陳水扁12日羈押台北城看守所，陳水扁安全護衛禮遇暫停，「國安局」將指派一人24小時候在看守所擔任聯絡工作，此與昔日十幾名隨扈層層包圍的情形已不可同日而語。

國民黨立委林郁都認為，阿扁既然被關進看守所，就不需要警衛組，如果將來被判刑入監，也不需要隨扈，他將先提案凍結「國安局」玉山警衛組1000多萬元新台幣預算，因為當局浪費公帑保護貪污犯，實在沒道理。

陳水扁12日遭到羈押，負責卸任「總統」安全的「國安局」也創下先例，「國安局」在陳水扁確定羈押後，立刻發布新聞稿表示，陳水扁安全護衛禮遇暫時停止，但將在看守所內設立聯絡室，並指派一人24小時擔任聯絡工作。

據悉，24小時派駐看守所的「國安局」玉山警衛組隨扈，可以進入羈押扁的戒護區，但不能配槍，必須先經看守所同意，才能進入。陳水扁被羈押，還能有貼身隨扈就近照顧，這是一般遭羈押被告所沒有的福利。

對於「國安局」在看守所全天候設聯絡室，是否有法律依據的質疑，「國安局」官員表示，這是基於卸任「總統」禮遇條例規定。但是台灣媒體稱，翻遍條例全文，並未給予「國安局」可在看守所設置聯絡室，在看守所戒護人力之外，另外提供安全工作。



▲陳水扁涉案羈押禁見，12日早上在重重警力戒護下到台北看守所，例行身體檢查後進入「忠三舍」獨居房。陳水扁在看守所編號是「2630」（中央社）



▲進駐台北看守所的數百名警員經過一晚的休息，12日上午傳出陳水扁聲押獲准消息後，警員再整隊戒備（中央社）

►為加強維安工作，警方還特地派人爬上看守所的屋頂進行監控（中央社）

## 民眾：大快人心 藍營：哀矜勿喜

**【本報訊】**中通社十二日消息：身涉「國務機要費案」、「洗錢案」等多宗重大弊案的陳水扁，12日清晨被台北法院裁定收押禁見。消息傳出，全台震撼。然而，由於不同政治取向，不論政界還是基層民眾，反應兩極。有分析感嘆，陳水扁從三級貧戶之子到「台灣總統」，再淪爲階下囚，人生起伏之大讓人感到不勝唏噓。

對於陳水扁12日遭到法院裁定收押，國民黨文傳會主委李建榮在得知消息後表示，陳水扁涉及的弊案喧騰一時如今司法有了初步的進展，民衆應相信司法、尊重司法，國民黨也呼籲陳水扁應該勇面對司法。

國民黨籍立委林郁都表示，對於陳水扁遭羈押禁見，他不感意外，也希望藍營立委適可而止，話說少一點；國民黨立委吳育升也說，全台民衆不分黨派應哀矜勿喜。

國民黨籍立委邱毅上午接受媒體訪問表示，這八年台灣很多基礎被陳水扁一家掏空；他一夜無眠，感觸很多，百感交集，也笑不出來，思緒如潮。

### 民眾大放鞭炮歡呼慶賀

在陳水扁12日清晨被法院裁定收押禁見，不少守候在媒體前的民衆一大早就表示，大快人心，要好好慶祝。在網絡上，不少民衆立即把MSN的昵稱改爲「普天同慶」、「陳水扁又讓台灣出名」、「該放鞭炮」、「台灣的第一次全世界都在看」等字眼。

事實上，早在11日下午，當傳出台灣檢方要聲押陳水



扁後，台中、嘉義、宜蘭等地縣市，都有市民大放鞭炮慶賀。

台中市休閒運動協會理事長吳清吉11日獲悉聲押陳水扁後，馬上到台中市法大廈前對街放鞭炮慶賀，並高舉「收押陳仔水扁，台灣司法萬歲」的紅色標語。

吳清吉去買鞭炮時，雜貨店老闆還「買一送一」同賀，欲點燃鞭炮時，附近居民獲悉是要慶賀阿扁被聲押，還紛紛遞上打火機。

宜蘭縣一名廖姓檳榔攤小販，看見阿扁被押，11日晚開心地放沖天炮慶賀。他還決定從12日起一連三天實行賣檳榔買200送50的優惠。

### 民進黨竟要到美告洋狀

面對陳水扁遭台北地方法院裁定收押禁見，綠營人士忿忿不平。民進黨立委臉色凝重召開記者會，指司法不公，要求台灣人民挺身而出，不要被打倒。

至於阿扁的副手、「前副總統」呂秀蓮也立刻發出沉痛呼籲，她要求外界哀矜勿喜，強調這是台灣的大不幸。多名22年前與陳水扁一起因「蓬萊島案」遭收押的戰友，包括前「考試院長」姚嘉文、前「總統府國策顧問」黃天福等人，也站出來為扁抱不平。

另外，中南部的綠營支持者對阿扁被收押感到群情激憤。據稱，目前已經進行串聯，日內不排除北上前往台北看守所聲援陳水扁，「甚至採取激烈手段」。

據中通社台北消息：民進黨12日舉行中常會決定，將就陳水扁被羈押一事，向美國國務院民族人權與勞動局告狀，控訴台灣人權狀況有倒退現象。黨主席蔡英文認爲，美國是一個尊重人權的國家，這項工作非常重要，裁決交由民進黨國際部積極協助。

### 台南官田老家氣氛低迷

在陳水扁12日清晨確定遭收押後，台南官田老家氣氛低迷，扁媽上午一度在窗口前向外張望，看到大批媒體守候隨即快閃，始終未見現身，陳水扁胞弟陳文狩短暫現身掃地，沒有做回應；至於官田鄉親則是議論紛紛，大家心情都不好，有人還特地到惠安宮爲阿扁祈福。

## 「2630」是按空號循序編排

**【本報訊】**綜合台灣媒體報道：陳水扁在看守所編號是「2630」，所方強調是依空號循序編排，沒有特別選擇或其他意義。由於聲押獲准過程前後耗時一個晚上，陳水扁明顯有疲態，雖然所方準備清粥小菜，但陳水扁沒有吃早餐即直接進房。

所方指出，阿扁兩度進北所，也是住「忠舍」，但這次是住「忠舍」的第三層樓，同時被押在「忠三舍」的名人，還有因扁案被押的「前總統府副秘書長」馬永成，還有葉盛茂、李界木、蔡銘哲等人，這裡因此被戲稱爲「名人官舍」，因爲歷來涉案高官及扁家弊案被押要員多關在這裡，由於阿扁當過八年「總統」，有人戲稱這裡以後應該叫「總統套房」了。

至於陳水扁的編號「2630」，所方強調，並非如外界所說有所謂選號小組，北所的編號原則是1到1000號爲煙毒犯、1001號到2000號爲重大罪犯，2001號到3000號則是一般收容人，陳水扁的編號是依當時空號循序編排，沒有特別選擇或其他意義。

### 第一餐牢飯三菜一湯

陳水扁休息後，中午就要吃入所後第一餐牢飯，三菜一湯，所方表示，陳水扁的飯菜與其他人一樣，中午菜色是炸芋頭丸、高麗菜培根、肉香四色菜和芋頭粉湯丸。

根據了解，看守所內作息，早餐7點多、午餐12點、晚餐傍晚5點。

陳水扁8時25分抵達台北看守所，已經過了早餐時間，今天早餐的菜式爲清粥、豆漿和蔥瓜。

陳水扁以往最愛吃台灣風味小吃，包括滷肉飯、擔仔麵、雞肉飯和豬腳等，還經常全家人一起到高檔餐廳用餐；收押之後，看守所提供的伙食，早餐吃稀飯或饅頭，中餐和午餐都是三菜一湯，分量固定。羈押在看守所的犯人，每個月伙食費1500元新台幣，平均每餐17元左右。



陳水扁12日中午吃第一餐牢飯，三菜一湯，有炸芋頭丸、高麗菜培根、肉香四色菜和芋頭粉湯丸（網絡圖片）

## 邱毅遭恐嚇 5000萬取命

**【本報訊】**台灣警方接獲情報，指稱有人不滿國民黨立委邱毅盯緊扁案不斷爆料，「欲出資5000萬元買邱毅一條命」。

據台灣媒體報道，台北縣警方10日收到「警政署」「情資通報」，有人要出5000萬元台幣買兇殺邱毅，由於三重市、蘆洲市、新莊市等地綠營支持人士較多，特別要求這三個警察分局嚴加注意。「警政署」11日也表示，目前仍未掌握特定人士。

邱毅11日也證實，已接獲警方告知，但他一點都不在意，不會更改作息行程，也不打算增加隨從或向警方申請保護。

警方表示，有可能是具黑道背景的綠營支持者，故意放出風聲要「嚇嚇」邱毅。

## 民進黨提案限縮檢官權

**【本報訊】**綜合台灣媒體報道，民進黨不滿陳水扁、嘉義縣長陳明文、雲林縣長蘇治芬等遭羈押，檢方有擴權之嫌；中常會12日通過決議將提案修法，希望台灣的羈押制度可效仿日本，限縮羈押理由、縮短羈押時間，更符合人權理念。

中常委段宜康、張花冠、楊秋興、賴清德等12日提案，認爲檢察官羈押浮濫、侵害人權，應效仿日本，廢除「串證」、「觸犯五年以上有期徒刑」等羈押理由，將羈押理由限縮爲「死亡」、「湮滅證據」和「連續犯罪」三項。民進黨中常委主張，將羈押時間改爲最長十天，必要時再得延長十天，避免過長時間的羈押，鼓勵檢察官拖延辦案，或成爲檢察官押人取供和懲罰犯的工具。



高雄市議會民進黨團12日於議事廳內舉標語，抗議政治迫害陳水扁（中央社）